

El Progreso

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. PURIFICACIÓN DE CORA Y MAS-VILLAFUERTE—DIRECTOR: D. ANTONIC DE CORA Y SABATER

DIARIO
DE INFORMACIÓN
REDACCIÓN, ADMÓN. Y TALLER:
MANUEL BECERRA, 4
LUGO

NOTAS POLITICAS

(POR TELÉFONO)

El general Burguete en Madrid.—Las responsabilidades del desastre.—Importante discurso del señor Lerroux en Valencia

Madrid 18-22/15.

Dice Alhucemas

Hoy continuó recibiendo numerosas visitas en su despacho de la Presidencia, el jefe del Gobierno.

Al recibir el marqués de Alhucemas a los representantes de la Prensa, manifestó que la única noticia que tenía que comunicar era que el Rey había llegado a Almería a las diez y cuarto de la mañana.

Añadió que según las noticias que había recibido, se le dispuso al Monarca un recibimiento entusiasta.

El pueblo rodeaba el coche en que iba el Soberano, dando vivas en medio de un entusiasmo indescriptible.

Desde la estación se trasladó a la Catedral, donde se cantó un solemne *Te Deum*.

Hasta aquí—dijo el presidente—mis noticias.

Continuó diciendo el marqués de Alhucemas que ayer le había visitado el general Burguete.

Como ya no me encontraba en mi domicilio—agregó—no pudo verme. Hoy le devolveré la visita.

Dijo por último que el nuevo gobernador civil de Barcelona saldrá para aquella capital, tan pronto reciba las instrucciones del Gobierno y presente sus respetos al Rey.

En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el Ministerio de la Gobernación fueron recibidos esta mañana por el ministro.

Este repitió las noticias del marqués de Alhucemas respecto a la llegada del Rey a Almería.

Añadió el duque de Almodóvar del Valle que ayer había asistido a la reunión que celebró la Sociedad de Higiene, pronunciando un discurso en el que expuso la necesidad de una reorganización sanitaria.

Cree un absurdo que actualmente se adopten los mismos medios sanitarios que en el año 1855. Calificó de escandalosa la peste de la viruela.

De Estado

El ministro de Estado, al recibir a los periodistas, manifestó que el próximo día 29 hará la presentación de sus cartas credenciales, el nuevo embajador de la Argentina en Madrid, D. Carlos Estrada.

La apertura de curso en la Academia de Jurisprudencia.—Interesante discurso del Sr. Bergamín

Ayer a las seis de la tarde se celebró en la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia la sesión de apertura del curso 1923-24, y el reparto anual de premios.

Ocupaba la mesa presidencial el Sr. Bergamín, quien tenía a su derecha el ex presidente del Consejo Sr. Sánchez Guerra y a su izquierda el capitán general don Valeriano Weyler, duque de Rubí.

El Sr. Bergamín pronunció el discurso inaugural, desarrollando el tema «La responsabilidad ministerial en nuestro régimen constitucional».

Después de hacer un exordio de la responsabilidad ministerial, mostrándose partidario de que el Congreso debe de formular la acusación para que el Senado actúe de juez, única política constitucional posible.

No debe confundirse dice—el error político con el delito. En este caso hay un tribunal juzgador que hará efectivas las responsabilidades, pero cuando el acusado ejerce el cargo no se puede seguir el mismo procedimiento que cuando se elimina por sí solo de sus funciones, dejando el puesto.

Y erran los que creen que el Congreso puede hacer justicia en el asunto de la responsabilidad ministerial, puesto que la Cámara popular solo debe acusar para que el Senado juzgue.

Terminó su discurso el Sr. Bergamín repitiendo que las responsabilidades deben ser sancionadas por quien corresponda.

El orador fué calurosamente ovacionado.

El alcalde de Madrid

Hoy tomó posesión de la Alcaldía de esta Corte, el Sr. Ruiz Jiménez.

Le dió posesión el alcalde saliente señor conde del Valle de Suchil, cruzándose entre ambos afectuosos discursos.

El ciclo de conferencias sobre la campaña de Marruecos.—Las de Cambó y Millay Astray

El próximo viernes, día 22 dará una conferencia acerca del problema de Marruecos, el jefe del regionalismo D. Francisco Cambó.

La conferencia del Sr. Cambó, que es la primera del ciclo que organizó la Federación de Estudiantes Católicos, abarcará los siguientes puntos.

La situación de Marruecos. La operación sobre Alhucemas.

También se expone el *leader* regionalista los argumentos en que basa la acusación que hizo en el Congreso, y que motivó la caída del Gobierno Sánchez-Guerra.

La conferencia del teniente coronel Millán Astray, que tan solo ha sido aplazada, se verificará probablemente en la primera quincena del próximo mes de enero.

Manifestaciones en provincias

De Sevilla, Valladolid, Pamplona, Málaga, Zaragoza y otros puntos, dan cuenta de haberse celebrado grandes manifestaciones para pedir la depuración de las responsabilidades del desastre de Melilla.

Decretos firmados

Han sido firmados por el Rey, los siguientes Reales decretos:

Dictando reglas para la instalación y conservación de las escuelas nacionales de primera enseñanza, en locales que reúnan las debidas condiciones higiénicas y pedagógicas.

—Aprobando el reglamento orgánico porque ha de regirse la Inspección de primera enseñanza.

Las responsabilidades

Esta mañana se reunieron las secciones de Acción política y social.

—La primera no se ocupó de la reforma del Senado, poniéndose a discusión el asunto de las responsabilidades por el desastre de Melilla.

Los reunidos se mostraron partidarios de que se depuren todas las responsabilidades que contiene el expediente Picasso, tanto civiles como militares.

El Sr. Moneva presentó una proposición pidiendo que el Gobierno nombre un juez instructor para entender en las causas que se derivan del expediente instruido por el general Picasso, haciendo un resumen de las mismas, que debe ser impreso en millones de ejemplares para repartirlos profusamente.

En la reunión imperó el criterio de que las mayores responsabilidades no son de los militares, sino de los hombres civiles.

La proposición del Sr. Moneva, fué aprobada por unanimidad.

A las cuatro de la tarde volvió a reunirse la Sección Económica Agrícola.

El presidente Sr. Sánchez Izquierdo hizo uso de la palabra, mostrándose contrario a los contratos de arrendamientos, y abogando por los de aparcería.

Seguidamente comenzó la discusión de los asuntos fijados en el orden del día.

La extinción de la langosta

Esta mañana recibió a los periodistas, el ministro de Fomento Sr. Gasset.

Este dijo a los reporteros que ayer sin que nadie le hubiera invitado, asistió a la Asamblea celebrada en Toledo para tratar de la extinción de la langosta.

El Sr. Gasset viene muy gratamente impresionado de dicha asamblea.

El general Burguete en Madrid

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid, el alto comisario de España en Marruecos general Burguete.

En la estación fué recibido por el Gobierno y numerosas personalidades.

Desde la estación, se dirigió en automóvil al Ministerio de la Guerra, acompañado por el presidente del Consejo, por el Sr. Alcalá Zamora y por el subsecretario de Guerra, que también fué a recibirle.

Momentos después llegó al Palacio de Buenavista, el ministro de Estado Sr. Alba, celebrando una conferencia.

Uno de los reunidos, fué interrogado por los periodistas, manifestando que la entrevista se limitó a un cambio de impresiones, y a enterarse por boca del alto comisario de la situación en Marruecos.

Inútil será decir que los puntos expuestos por el general Burguete se refieren a la reorganización del Ejército de África, rescate de los prisioneros y repatriación de tropas.

El general Burguete hizo resaltar la necesidad de que el Gobierno conozca todos los datos necesarios, los cuales tiene perfectamente ordenados.

En conferencias sucesivas que el general Burguete celebrará con el Gobierno, serán examinados los múltiples aspectos de la campaña.

Las conferencias que el alto comisario celebre con el Gobierno serán más detenidas que las que celebró en anteriores viajes, porque el actual Gobierno no está tan enterado de las cuestiones de Marruecos como lo estaba el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra.

Manifestaciones de Burguete

El alto comisario hizo algunas manifestaciones a los periodistas que acudieron a visitarle.

Dijo que traía excelentes impresiones de la situación en Marruecos.

Añadió que había venido a la Península llamado por el Gobierno, con el que celebrará varias conferencias para informarle del estado de la campaña.

La primera conferencia, la celebrará mañana con el marqués de Alhucemas y con los ministros de Estado y Guerra.

Afirmó el general Burguete que la reunión que celebró con los señores Alhucemas, Alba y Alcalá Zamora, en el Ministerio de la Guerra, se había limitado a un cambio de impresiones.

Terminó diciendo que no concedía importancia a las agresiones de los rebeldes a la posición de Tizzi-Azza, pues éstas son tanteos del enemigo para explorar la situación.

El discurso de Lerroux

Comunican de Valencia que ayer por la tarde dió su anunciada conferencia en el salón columnario de la Lonja, el jefe del partido radical Sr. Lerroux.

El salón estaba completamente abarrotado de público.

El alcalde de Valencia hizo la presentación del orador en un brevísimo discurso.

Hizo resaltar el hecho de que el Sr. Lerroux puede considerarse el hijo mayor que al fallecer el padre se encarga de los hermanos menores.

Seguidamente se levanta a hablar el Sr. Lerroux, que es saludado por una estruendosa salva de aplausos.

Comienza diciendo que cumpliendo lo prometido expone su criterio sobre las responsabilidades de la catástrofe de Melilla.

Lo hago aquí—dice—por que no pude hacerlo en el Congreso, a causa de haber surgido la crisis.

Hace un detenido exámen del expediente Picasso, y dice que no hay que entrar en el detalle para dejar el conjunto.

Extiéndese en consideraciones sobre las causas que motivaron su decisión a intervenir en la discusión del pleito de las responsabilidades, lo que no pudo lograr por causa de la crisis.

No hay que confundir—agrega—al fiscal con el verdugo, y yo hablo en calidad de lo primero.

Ocupase del expediente Picasso y dice que de él se deducen graves responsabilidades, no por la enorme cantidad de papel escrito, sino porque se desprenden de los considerandos del antedictamen de la Comisión que examinó el expediente.

Relata el hecho de que en el año 1893, con el pretexto de la construcción de una fortaleza, se enviaron fuerzas a África, dándose el caso simbólico de que un general que pereció en la lucha contra los moros, facilitaba a éstos armas y otros útiles de guerra.

Cinco años después surgió la guerra de Cuba, que fué un oprobio y una vergüenza para España, hasta que al fin se perdieron las colonias.

Entonces el presupuesto de la nación era de 700 millones, con superávit, y al Ministerio de la Guerra estaban asignados 130 millones.

En 1909 se reproducen nuevamente las torpezas, que costaron a la nación millares de hombres y muchos millones de pesetas.

El orador continúa relatando hechos históricos, y combate duramente a los gobernantes, por no haber evitado nuevas catástrofes de las que debían estar bien prevenidos.

El Sr. Lerroux fué muy aplaudido. En los círculos políticos está siendo comentadísimo el discurso que ayer pronunció en Valencia, el jefe del partido radical.

ALMERÍA

Llegada del Rey.—Grandioso recibimiento

Dicen de Almería que a las diez y cuarto de la mañana llegó a aquella capital el tren real.

Antes de la llegada un gentío invadía los andenes y puntos estratégicos.

En los andenes esperaban el capitán general de la región y todas las autoridades.

Una compañía del Regimiento de la Corona rindió honores al Monarca.

Al entrar el tren en agujas la multitud prorrumió en entusiasmos y aplausos y la banda del Regimiento de la Corona tocó la Marcha Real.

El Monarca descendió del coche, acompañado del ministro de la Guerra y de su séquito, conversando con las autoridades que le esperaban.

En el Paseo del Príncipe, el Soberano ocupó un landó descubierto y con él Sr. Alcalá Zamora y el alcalde de Almería.

El coche se dirigió a la Catedral seguido de la muchedumbre que no cesaba en sus vítores y aplausos.

A la puerta de la Catedral esperaban al Monarca, el obispo Fray Fernando Martínez y el alto clero.

El Soberano penetró en el templo bajo palio, llevado por los ocho tenientes de alcalde.

El público seguía victoreando al Rey y a las heroicas fuerzas del Regimiento de la Corona.

El acto de la entrega de la Medalla Militar

Después de cantado un solemne «Te Deum» la regia comitiva abandonó la Catedral, dirigiéndose al muelle, donde había de celebrarse el acto de colocar a la bandera del heroico 71 de línea, la corbata de la Medalla Militar.

El aspecto que ofrecía aquel lugar era brillantísimo.

La tribuna regia se hallaba instalada frente al Parque.

Las fuerzas del Regimiento de la Corona se hallaban formadas.

Después de ocupar la tribuna regia el Soberano, una comisión del Ayuntamiento le entregó la Medalla Militar regalada por el Concejo.

Seguidamente el Monarca prendió la corbata entre aclamaciones de la muchedumbre.

La banda del Regimiento de la Corona tocó la Marcha Real.

El momento fué de una emoción indescriptible.

El Monarca estrechó la mano del banderado, felicitando al glorioso Regimiento.

Después del acto las fuerzas desfilaron ante el Rey.

Las aclamaciones y vítores se sucedían sin cesar.

El Rey en el Cuartel de la Corona

El Monarca, acompañado de su séquito y del Sr. Alcalá Zamora, se trasladó en automóvil al Cuartel de la Corona.

En el patio estaban formadas las gloriosas fuerzas con la bandera al frente.

El Soberano les pasó revista, felicitando al gobernador militar y al coronel del Regimiento 71 de línea.

En el Ayuntamiento

Seguidamente el Rey se dirigió al Ayuntamiento, donde fué recibido por la Corporación municipal bajo mazas.

En el salón de sesiones, artísticamente engalanado, se celebró el almuerzo con que la Corporación obsequió a D. Alfonso.

Durante la comida la banda municipal ejecutó varias piezas.

Terminado el almuerzo, el señor Alcalá Zamora se levantó a hablar para agradecer en nombre del Rey las atenciones que le tributó el pueblo almeriense.

En el campo de tiro

Luego se trasladó D. Alfonso al campo de tiro, donde presenció las prácticas realizadas por el Regimiento de la Corona.

Un té de honor

A las cuatro de la tarde regresó del campo de tiro el Soberano, trasladándose al Casino donde fué obsequiado con un té de honor.

En dicha sociedad fué recibido por el presidente D. Fernando Romero y demás miembros de la Junta directiva.

El Monarca manifestó que estaba satisfechísimo de la brillantez del acto que motivó su viaje a Almería y de las manifestaciones de simpatía de que se le hizo objeto.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 18 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 70/90
Exterior. 86/50
Amortizable 5 por 100. 96/00
Idem 4 por 100. 00/00

Acciones

Banco de España. 589/00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 000/00
Banco Español del Río de la Plata. 232/00

Cambios

Franco (cheque). 47/30
Libras (idem). 29/51
Liras (idem). 000/0
Dólares (idem). 6/30
Marcos (idem). 0/00
Franco suizo (idem). 000/00

Homenaje a Viguri

Se reunió ayer el pleno de la comisión del homenaje a D. Luis Rodríguez de Viguri, ilustre ex ministro y diputado a Cortes.

Concurrieron además de los señores conyocados el primer día, el Sr. Deán, y el Sr. López Sánchez, por el Colegio de Procuradores, y los representantes de la Prensa.

Se tomaron varios acuerdos, y entre ellos el de que el homenaje se realice en enero próximo.

De Instrucción pública

La Sección administrativa dejó sin efecto el nombramiento de maestro propietario de la escuela de Mazaeda en Fonsagrada hecho a favor de D. Germán Fernández Enriquez por aceptar éste vacante de la provincia de Orense.

Se dispuso por la Sección Administrativa la devolución al maestro de la escuela de Montecubeiro, en Castrovete, de la cuenta de material de la enseñanza de adultos de 1919-920 para subsanar reparos.

La Sección administrativa desestimó la pretensión de interinidad de escuela de D. Urbano Lastra Rodríguez.

Cesó D. Toribio Tejerrea Enamiano, en el empleo de maestro propietario de Castrosantes en Puebla de Brollón; D. Herminio González Miguez, en la de Vila de Lor, Quiroga; D. Amancio Negral Santos, en la de Ousende, Saviñao, y D. Ponciano González Llamazara, en la de Valladolid, Puebla del Brollón.

La Sección Administrativa envió a la Dirección general la relación de vacantes de escuelas para el próximo concurso general de traslación, son las siguientes: Maestro, Lugo (Sección Graduada), Mondoñedo 1.ª, Ribaduro 2.ª y Vivero (auxiliar) maestra Foz.

En virtud de haberse concedido la excedencia a D. Adolfo Ruibal Fariña cesó en el empleo de maestro propietario de la escuela de Suarna 1.ª en Fonsagrada.

La Sección Administrativa dejó sin curso la solicitud de D. Encarnación Caamaño, Martín de Guntín, referente a expediente gubernativo, por corresponder su tramitación a la Inspección provincial.

El Rectorado de la Universidad de Murcia, en virtud de oposición libre, nombró maestro propietario de la escuela de La Gairopacha-Forquera (Murcia) con el sueldo de 2.000 pesetas, a D. Florencio Castillo Hernández que regenta la de Ambreres, en Orot (Lugo) con 2.500 pesetas de dotación y la Sección Administrativa somtó el caso a la Dirección General.

La Sección Administrativa nombró por el turno de ingreso de interinos maestros propietarios de las escuelas de Mazaeda y Suarna 1.ª, ambas en Fonsagrada, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, respectivamente, a D. José Abril Gómez y D. Fernando del Río González números 242 y 245 del grupo C. de las listas de aspirantes de esta provincia.

Pedid en todas partes los vinos gallegos de Bautista López-Valcázar, Vigo.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HROAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARD

Empresa Sebío

Automóviles de Lugo a Santiago

Esta Empresa acaba de adquirir para la línea que tiene establecida de LUGO a SANTIAGO y viceversa, dos automóviles de los últimos modelos de la acreditada marca francesa RENOUL, dotados de todas las comodidades, y harán el recorrido en muy pocas horas. Tienen combinación con el tren que sale a las cinco de la tarde de Santiago para Vigo. El servicio será por ahora alterno, saliendo de Lugo los días impares, a las nueve de la mañana y de Santiago los días pares, a la una y media de la tarde.

ADMINISTRACIONES: Lugo, Avenida de Moret, 8, y Santiago, Ruedas, 1.

Confitería y Pastelería de MANUEL CALVO Dr. Castro, 12 y 14.-LUGO

Gran surtido en turrone, mazapanes, mermeladas, frutas en almibar, cristalizadas, etiquetadas, glaseadas y demás artículos propios para la temporada de Navidad

APUNTES TEATRALES

«CRISTOBALÓN»

En las funciones del domingo en el Teatro Principal subieron a escena «La señorita Angeles», de Muñoz Seca, (ésta ya conocida en Lugo) y la tragedia rústica, en dos actos, de costumbres gallegas, «Cristobalón», del ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas.

Había despertado enorme interés el estreno de esta obra, y el público acudió en mayor número que en noches anteriores a saborear la tan discutida producción.

Desarrollase la tragedia en Cambre (Coruña). «Cristobalón», el mozo más valiente de la parroquia, cuatro años ha que está perdidamente enamorado de «Sabela de Oleiros», a la que no se atreve a declarar su pasión. Como el tiempo transcurre y «Cristobalón» no se decide, a pesar de las insinuaciones de la garrida moza, ésta termina por dejarse amar de «El Manolo», un rapaz pendenciero de los que todo fían y confían a su valor personal y a su fama de matonismo. Surge violento el desafío entre ambos rivales, y «Sabela» implora de «Cristobalón», por ella y por el sér que alienta en sus entrañas, que evite la lucha, a lo que acede aquél, dolorido, resignado, e incluso llega a tolerar corboardemente insultos y malos tratos de «El Manolo»... Cuando ya la tragedia parece alejarse, surge una escena cruel entre «Sabela» y su amante, en la que éste la desprecia y abandona. Es luego cuando «Cristobalón» cree llegado el momento de su venganza. — «Si ya no es tuyo — dice a «Sabela» — entonces, es mío...» Se acometen los dos hombres como dos fieras y «El Manolo» muere a manos de «Cristobalón».

La obra, como de Linares Rivas, está admirablemente trazada. Sin embargo y con todos los respetos que el admirado dramaturgo nos merece, haremos constar que en el primer acto hay escenas inverosímiles y lamentablemente exageradas que, más que enaltecer, deshonran el buen nombre de nuestra tierra. La Galicia de los milagros, brujerías y «meigallos», tal como nos la pinta el Sr. Linares Rivas, no existe más que en su imaginación. Ni los mozos van a la iglesia a pellizcar a las mozas, ni apalean brutalmente a una pobre vieja... Mejor estaría «Cristobalón» sin esas escenas que no pueden por menos de denigrarnos ante los ojos de los que nos conocen y juzgan solamente a través de lo que de nosotros se escribe; con lo cual el ilustre autor se hubiera evitado, además, los ratos de amargura que le habrá proporcionado el que en más de una ocasión los públicos gallegos hayan protestado de su obra.

Los artistas pusieron especial empeño en interpretar «Cristobalón» con todo esmero, en especial la Sra. Cortina, en su papel de «Sabela» y los Sres. Gómez Ferrer y Sala en los suyos respectivos.

El público les tributó calurosas y repetidas ovaciones.

«EL INFIERNO»

Ayer, lunes popular, se puso en escena la chistosísima comedia en tres actos, de Paso y Abati, titulada «El Infierno», ya conocida de nuestro público.

La Sra. Cortina hizo una «Exaltación» como no hubieran podido imaginársela más acertada los autores de la obra. Muy oportunas las Sras. Blanco y Robles, y bien, ellos.

Los tres actos de «El Infierno» fueron aplaudidísimos.

Para hoy: Despedida de la compañía con la aplaudida comedia gran guñolesca, en tres actos, original de Muñoz Seca, «La razón de la locura».

M. le Julie Cotiart

PROFESORA DE FRANCÉS

Abrió desde 1.º de Noviembre una clase alterna de 8 a 9 de la noche, para dependientes de comercio. CASTILLO, 14-2.º

«Gaceta B. I. C.»

Hemos recibido el número de la revista «Gaceta B. I. C.» que se publica en Madrid, y que con el lema «moralidad y fiscalización» viene al mundo de la Prensa profesional a tratar asuntos de dinero.

La Banca, la Industria y el Comercio son las esferas en que han de moverse quienes escriban esta nueva revista a la que deseamos muchas prosperidades devoliéndole así el expresivo saludo que dedica a la Prensa española.

NECROLOGÍA

En la mañana de ayer dejó de existir en esta ciudad, el funcionario de la Sucursal del Banco de España, D. Manuel Varela Arias.

Descanse en paz y reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

La suprema tristeza

(CUENTO)

Hace ya un rato que la jovencita apoya su frente en el cristal de la ventana. ¿Qué mira con tanta atención?

La han llamado algunas veces, y sea que no oye, que no comprende, no contesta.

Nada hay que mirar, por otra parte. Tras los cristales cae lluvia fina, más fina que la bruma. Apenas se distinguen los troncos negros, las ramas desnudas de los primeros árboles del parque. Apenas se ven en el suelo los montones de hojas muertas que el jardinero ha dejado sin barrer. El horizonte estumado, la tristeza del otoño es la sola faz que percibe desde los cristales.

No es corriente mirar largo rato cómo llueve. La llaman otra vez. ¿Contestará?

Se dan cuenta de su distracción, de su pasmo, de su fastidio, de su dolor. ¿Qué mal le han hecho para merecer la afrenta de ausencia tan prolongada?

La voz implora, ruega, suplica. Sin moverse, la jovencita murmura: —No tengo nada. No comprenden la respuesta. Se asombran de la respuesta, que no lo es, y que corta, no obstante, las preguntas. Es la más triste de las respuestas, pero nadie le comprende. «No tengo nada.» ¿Hay palabra

Souto, Montenegro y Pedrosa

Grandes almacenes de madera :-: Fábrica de aserrar

Se recibió una gran partida de tablón, tabloncillo y tabla de pino rojo que vendemos sumamente económica como V. puede ver por la tarifa de precios inserta al final.

Vendemos pino del país, cuyo precio no admite competencia, así como disponemos de magníficas y modernas máquinas para aserrar con prontitud y economía.

Los materiales se ponen al pie de la obra en esta ciudad y sobre vagón del ferrocarril de esta estación sin aumentar los precios de esta tarifa.

Para los que adquieran partida de importancia se hacen descuentos.

TARIFA				
	GRUESO milms.	ANCHO milms.	metro	PESETAS
Tablón de pino rojo	105	205		5'40
» » »	76	205	»	3'85
» » »	64	205	»	3'25
» » »	64	180	»	2'80
» » »	51	205	»	2'60
Tabla machihembrada y acepillada	24	93	Idem cuadrado	6,55
Idem Idem	29	93	Idem id.	7'60
PINO DEL PAIS				
Tabla de 3 cm. alineada, mayor de 20 cm.			metro lineal	7'40
Id. de 3 id. menor de id.			»	6'90
Id. de 2 id.			»	6'00
Id. de 1 y 1/2 id.			»	4'35
Id. de 1 id.			»	3'25
Pinazos, uno,			»	0'70
Cangos,			»	6'00
100 barretes.			»	5'90

EL SEÑOR

DON MANUEL VARELA ARIAS

FALLECIÓ AYER, A LAS OCHO DE LA MAÑANA

Confortado con los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa D.ª Estrella García Liz; sus hijos D.ª María, D. Francisco y D.ª Manuela; hijo político don Benigno Barral Sánchez; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN a las personas piadosas y en especial a las de su amistad, encomienden su alma a Dios y asistan a la función de entierro que se celebrará hoy, a las once, en la parroquia de San Froilán, y a la conducción del cadáver, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria Castelar, 4, al cementerio general, favores que agradecerán eternamente.

Lugo 19 de diciembre 1922.

de mayor desolación, más punzante, más desesperada?

Es la palabra de aquellos cuya vida, semejante a ese horizonte otoñal, se apaga poco a poco bajo la lluvia de los días inútiles, baja la lluvia fina y persistente de los días monótonos.

—No tengo nada. Porque ni tengo amor en mi corazón, ni pasión en mi cerebro, ni pasado tras de mí, ni esperanza. No conozco ni las lágrimas ni la risa. Ni luchas ni esfuerzos me agitan. Estoy sólo conmigo mismo y en mi hay árida soledad. Los minutos de mi vida caen uno a uno en el vacío, y solo oigo su caída. Llamo en vano a la alegría y al dolor, que me harán vivir.

Nada peor que sentirse sin alma. Nada más patético que esta palabra que todos creen insignificante: —No tengo nada.

HENRY BORDEAUX.

PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN

Manuel Sánchez López

Capitán de Infantería

Que falleció en Madrid el 20 de Diciembre de 1921 (Q. E. P. D.)

Sus padres D. Gustavo Sánchez y D.ª Trinidad López, hermanos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se dignen asistir a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el 20 y 21 del actual, en el convento de RR. PP. Franciscanos o a los ejercicios de la buenas muerte, que tendrán lugar el 23, en la Santa I. C. B.; favor por el cual vivirán muy agradecidos.

Lugo 19 Diciembre 1922.

Dr. R. López Pardo

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 CASTELAR, 10.-LUGO

CRÓNICA JUDICIAL

ROBO

Manuel María Martínez Pedrouzo, el 28 de noviembre de 1920, dicen que le robó violentamente, 50 pesetas, cerca del Puente Vieiro, a Domingo Rivas Redondo.

Bastantes días después de esa fecha un hermano del Domingo presentó una denuncia por robo contra el Manuel.

Hay quien dice, y quien sostuvo en el juicio oral que ayer se celebró en la Audiencia, que el hecho no se realizó y que se trata de una venganza de Rivas por cuestión de faldas en lo que procesado y perjudicado eran rivales.

Representaba ayer en el juicio oral a la Ley el abogado-fiscal señor Ibarra, defendiendo al procesado el letrado D. Angel López.

Practicadas las pruebas el representante del Ministerio público sostuvo la acusación contra el procesado, informó defendiendo el Sr. López Pérez y después del resumen he-

Acaña y Jesús Culebras, de Coruña; Cumerindo L. Figueroa, de Lugo; Dionisio Quintillán y Raimundo Vidal Pazos, de Pontevedra.

Por ser de trascendental importancia los asuntos a tratar, en esta reunión se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Las sociedades de agricultores que no estén inscritas en el Censo electoral social abierto por el Instituto de Reformas sociales, deben solicitar su inscripción durante este mes, para lo cual deben acompañar a la instancia dos ejemplares del reglamento de la sociedad y certificación del Gobierno civil de la provincia justificativa de la existencia legal de la asociación en la fecha de solicitarse la inscripción.

El gobernador de León

Salió el domingo para Madrid con objeto de presentarse al Gobierno y después de recibir instrucciones ir a León para posesionarse del mando de aquella provincia, nuestro querido amigo y compañero el director de «El Regional» D. Benigno Varela Pérez.

Estuvieron en la estación a despedir al señor Varela muchos de sus amigos.

Deseamos al nuevo gobernador de León feliz viaje y muchos éxitos en su cargo.

Durante la ausencia del señor Varela Pérez se ha encargado de la dirección del diario «El Regional» nuestro amigo y compañero D. José Vega Blanco, volviendo así a la vida activa del periodismo un veterano en estas lides a quien saludamos afectuosamente.

UN BANQUETE

En la Casa-Alicia se sirvió ayer el banquete con que los concejales del Ayuntamiento de Lugo obsequiaron a su compañero D. Eduardo Sangillao con motivo de su designación para el cargo de diputado provincial.

Asistieron a la fiesta, el alcalde Sr. López Pérez, los concejales señores García Gesto, Vila Rón, López, Yáñez, Iglesias Abelaíras, Chafn, Pedrosa, Carro, Iglesias Fariña, López Vázquez, Rodríguez, Tellado y Cora y el secretario de la Corporación señor Pardo Pallín.

Además de servir esta reunión de casi todos los concejales del Ayuntamiento para despedir al señor Sanjillao, que pasa a la Diputación provincial, fué ocasión para un cambio de impresiones en materia de administración municipal muy provechoso y oportuno contrastando se las opiniones de los reunidos en diversas cuestiones de actualidad local.

Se adhirió al acto con cartas y tarjetas manifestando las causas que les impedían asistir al acto, todas muy estimables, los señores Pujol, Osorio, Rozas y Páramo.

Después de la comida todos los congresados expresaron al Sr. Sanjillao su felicitación por la elección de que acaba de ser objeto.

VIDA MILITAR

La incorporación a filas de la quinta de 1922

Se han recibido órdenes telegráficas del Ministerio de la Guerra disponiendo que se incorporen para ser destinados a Cuerpos los reclutas del reemplazo de 1922, los días 24, 25 y 26 de enero próximo.

Los que sean destinados a prestar servicio en África aprenderán la instrucción en la Península.

Se ha dispuesto se declare desierto el concurso relativo a la instrucción de pilotos aviadores por empresas particulares, y se proceda por la Dirección de Aeronáutica Militar a estudiar y redactar nuevas bases más detalladas y precisas y pliegos de condiciones de ellas derivado, con el fin de convocar un nuevo concurso.

Se recuerda a las familias de

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 18 de diciembre en el término municipal:

NACIMIENTOS

Lugo.—José López Rivas. Albeiros.—Juan Carreira Abuín.

DEFUNCIONES

Severo Lameiro Sanmartín, de 15 años (ataque epiléptico). María Varela, de 13 años (miocarditis). Rosendo Fernández Rodríguez, de cuatro meses (debilidad congénita).

ECOS

Como autores de delitos de hurto detuvo la Guardia civil del puesto de Friol a Pedro Villar Mendoza, de 50 años, vecino de la parroquia de Narla, y Angel Rosa Seijo, de 16 años, vecino de aquél; los cuales fueron puestos a disposición del Juzgado Municipal de aquél término.

Por orden del maestro nacional de Foz, D. Ramón Salgado, fué denunciado al Juzgado Municipal de aquella villa, el vecino de la misma, Ramón Posada Blanco.

La Guardia civil del puesto de Baamonde detuvo a Generosa Broz Veiga, de 46 años, casada, que es

LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR ES LA

Continental

SOLICITENSE CATÁLOGOS

Orbis S.A.-Balmes, 12-Barcelona

Calzados EUREKA

GRAN REBAJA DE PRECIOS Zapatos para señora desde 10 pesetas. Idem de caballero, desde 16. Visiten esta casa y se convencerán que es la que más barato vende.

Calle de la Cruz, núm. 4.-LUGO

INSTITUTO DE RAYOS X EN SANTIAGO

Dirigido por el Médico Radiólogo especialista DON MARTIN BESCANS

Exámenes y fotografías del interior del cuerpo humano con los rayos X y tratamiento de los tumores malignos y de otras afecciones con los más modernos y potentes aparatos

SANTIAGO, ALGALIA DE ABAJO, 24

encontraba en Begonte y a la que tenía reclamada el Juzgado de Bezanos, por haber desaparecido de su domicilio conyugal.

ENTRE EL SEXO FEMENINO, SE viene hablando estos días con gran interés, de unas medias de hilo forzal que recibió CASA ARTURO, propósito para estos fríos; visten bien, son de gran duración y es un colorido muy moderno; en resumen, que no necesitan anuncio, pues se recomiendan por sí solas.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 10 reses vacunas.

Con el mismo fin entraron en la Plaza de Abastos 8 bultos de pescado.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRERÍA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene.

SASTRE MILITAR Y CIVIL Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9).-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniendo los en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

En el último correo de la Argentina llegaron a nuestra redacción los periódicos «Correo de Galicia», «El Eco de Galicia» y «Heraldo Gallego», entusiastas defensores de los gallegos residentes en Buenos Aires.

Hemos recibido el último número del «Boletín Oficial del Obispo de Lugo», que publica el siguiente sumario:

Circular núm. 30 sobre los niños hambrientos de Rusia.

Secretaría de Cámara: Notificaciones.

Provisorato: Edicto.

Curia Romana: S. C. de Ritos.

Resoluciones sobre el uso de la campanilla en la Misa y sobre la luz eléctrica en los cementerios.

Discurso de apertura de Curso en el Seminario.

Crónica diocesana.

SE VENDEN dos máquinas de hacer café, cafeteras y bandejas de metal blanco en S. Marcos, 25 h-31-d

Datos de la Junta Consultiva Agronómica estiman la cuantía de las principales cosechas de cereales en nuestro país, en las siguientes cifras:

Trigo: 34.147.482 quintales métricos; cebada: 14.881.013; centeno: 6.668.309; avena: 4.530.713; maíz: 6.815.644, arroz: 2.743.395 quintales.

DULCE MEMBRILLO DE PUENTE GENIL marca «El León», a 2'60 pesetas el kilo en LAS AMÉRICAS, Reina, 8.

Se anuncia para en breve la actuación en el Teatro Principal de una compañía de zarzuela.

SE VENDE una casa de plantar alta con huerta, situada en la carretera de Fonsagrada, inmediata a la estación del ferrocarril de Lugo.

Informes: carretera de la Coruña, 108.

SE VENDE la casa número 8 de la calle de la Ruanueva, libre de pensión, en la misma informarán. d-n-a

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruanueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-16-e

Venta Se vende la casa n.º 25 de la calle de S. Froilán, con buena huerta y pozo. En el 1.º piso de la misma informarán. d-n-a

María Juli DE MARTI arregla y confecciona toda clase de prendas de piel Se limpian pieles blancas, dejándolas completamente nuevas. Manuel Becerra, 4, 3.

LEA V. EL PROGRESO

DE GALICIA

CORUÑA.

Procedente de Rotterdam y Boulogne, fundó en este puerto el trasatlántico holandés «Flandria», que recogió un centenar de pasajeros para América del Sur.

Durante el resto del mes actual tienen anunciada su salida del puerto los trasatlánticos siguientes:

Día 20: Alemán «Gotha», para Sud-América.

Día 21: Correo español «Alfonso XIII», para la Habana.

Día 22: Correo español «Ciudad de Cadiz», con trasbordo de Buenos Aires.

Día 23: Correo francés «Espagne», para la Habana, e inglés «Ortega», de regreso del Pacífico.

Día 24: Alemán «Holsatia», para la Habana, e inglés «Andes», para Buenos Aires.

Día 26: Correo francés «Lafayette», de regreso de la Habana.

Día 26: Alemán «La Coruña», para id.

Día 30: Francés «Meduana», (nuevo), para id.

Día 31: Correo español «Alfonso XIII», de regreso de la Habana.

Poco más de las once de la noche la pareja de Guardia de Seguridad que prestaba servicio en Cuatro Caminos oyó un gran alboroto que partía del café de la Marina, que tiene establecido en el número 50 de la Avenida Fernández Latorre, D. Manuel Vázquez Macía.

Al personarse los guardias en el citado café observaron que en el interior se estaba librando una verdadera batalla campal, que sostenían en completa confusión entre varios parroquianos, interviniendo algunos dependientes de casa.

Entre la enorme gritería de los combatientes se oía el ruido de los cristales, vasos, copas, platillos, etcétera, etc., al romperse, y el de sillas y mesas al ser lanzadas por el aire y chocar contra las paredes y las personas.

De la refriega, a parte de algunos ligeros contusos, resultó herido Alejandro Rilo, alias «El Hortelán», de una puñalada en la tetilla izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro por el médico de guardia que la consideró de carácter leve, salvo complicaciones.

El herido declaró que la lesión se la había producido Manuel Blanco Candame, de 28 años, chauffer y que también le había roto la americana al pretender herirle con una navaja

el camarero del citado café, Eugenio Prego Sánchez.

En la refriega intervinieron otros sujetos, uno de ellos sacó un revólver contra el supuesto agresor de Alejandro Rilo.

Este después de curado pasó a su domicilio.

FERROL.

Confirmaron sus amores en la iglesia de San Francisco, la bellísima y encantadora señorita María de los Angeles Barcón de Furundarúa con el ilustrado oficial de la Armada D. Gumersindo de Azcárate y García de Lomas.

SANTIAGO.

Ha fallecido en esta ciudad el joven abogado D. Ramón, Seijas Poch, que contaba en Santiago con numerosas simpatías.

Cuando regresaba a su casa de la feria celebrada el jueves en esta ciudad, Francisco Blanco, de 64 años de edad, casado, vecino del lugar de Ponte, parroquia de Grijoa, en Enfesta, tuvieron necesidad de acompañarlo unos vecinos del lugar de Vilar, debido al estado alcohólico en que se hallaba Blanco se opuso a que lo llevaran a su domicilio.

Al poco tiempo de dejarlo solo, se cayó de una regular altura y a consecuencia del golpe dejó de existir en el acto.

Cuando ocurrió el suceso, era ya bastante de noche, por lo cual nadie pudo enterarse hasta la mañana siguiente, que le vieron unas mujeres, las que se apresuraron a dar conocimiento al Juzgado de Enfesta.

Inmediatamente se practicaron las diligencias que el citado caso requería.

ORENSE.

A instancias de Eduardo Infesta Rodríguez, natural de Lobera y actualmente vecino del Puente Mayor (Canedo), la policía detuvo en la estación de Orense a José María Méndez Cabrera, Salvador Valencia Méndez, Eloy Rivas Araujo y José Rodríguez Rodríguez, que se proponían emigrar para América (con documentación falsa por hallarse todavía comprendidos en el servicio militar.

Toda esta documentación—según el denunciante—se la había facilitado un tal Juan Pérez, agente de emigración, cobrándole a cada uno de aquellos la cantidad setecientas cincuenta pesetas.

Se tuvieron noticias en esta ciudad de un sangriento suceso ocurrido en la villa de Bande.

El vecino del pueblo de Pazos, perteneciente al Ayuntamiento de «Cabrita» se hallaba maltratando a su esposa.

Cmoo ésta pidiese auxilios, acudió a socorrerla una convecina llamada Elena.

El marido, al ver entrar a esta última, se enfureció y, empuñando un hacha, le dió tan tremendo golpe que la dejó muerta en el acto.

No contento con esto se volvió hacia su esposa y con la misma hacha le separó un brazo del resto del cuerpo, dejándola en gravísimo estado.

Por ahora no se conocen más detalles de este trágico suceso.

A la una de la madrugada se presentó en la Comisaría de Vigilancia José Fortes Pérez, casado, de oficio cantero, natural de Rivela, Ayuntamiento de Coles y vecindado en el barrio de Mariñamansa, de esta ciudad, denunciando lo siguiente:

Ayer regresó de Buenos Aires, en donde había estado desde el 17 de junio de 1918 y le dijeron que durante su ausencia su esposa Asunción Rodríguez tenía relaciones ilícitas con un tal José, conocido por Dovico, vecino del mismo Mariñamansa.

Conducida a la Comisaría la esposa infiel se confesó autora del delito que se le imputaba.

Ambos esposos fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

PONTEVEDRA.

Se han expendido hasta la fecha en esta provincia, 983 autorizaciones para automóviles y 1.135 carnets para choferes conductores.

VIGO.

Procedente de Burdeos fundó en la bahía el trasatlántico francés «Masilia» de la Sud-Atlántique, con 438 pasajeros en tránsito.

Embarcó 205, siendo despachado para Buenos Aires.

El trasatlántico español «Reina María Cristina», de la Traslántica, entró de Bilbao.

Conducía 79 pasajeros en tránsito.

Después de embarcar 32, zarpó para la Habana y New York.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

CLINICA DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO Tomás Núñez Cordero La Coruña MUJER Tratamiento de las Anexitis

LA DULCE ALIANZA, MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general. Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112. Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, pertumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO ¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastre de gran moda a pequeñas utilidades.

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc. TOMAD Histogeno LLOPIS Insustituible en las convalecencias Laboratorios: R. LLOPIS - Rosales, 8 y 12 MADRID

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol y Santiago El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, acordó crear nuevos premios y aumentar el número de lo que venía aplicando en sorteos anteriores. Los premios que regirán para el próximo sorteo, que se celebrará el día 15 de Enero de 1923, serán los siguientes:

Establecimiento especialista de Maquinaria Agrícola SEMILLAS DE HORTALIZAS Y FORRAJERAS Andrés Domínguez Cofán. Vendedor exclusivo para España de los legítimos arados americanos marcas WIARD. Arados Brabant, Semi-Brabant e Ideal. Gradas, Cortajos, Estrujadoras de uvas y prensas para vino. Desnata doras Cuajo y Co orantes para la fabricación de quesos. En general toda clase de maquinaria y aparatos relacionados con la Agricultura.

Arboles frutales ha recibido el jardín municipal de 85 clases de perales y manzanos y de otras clases de frutas. RECAELO, 10, 1.º h-6-e A LOS LABRADORES.—Si queréis obtener buenos y abundantes frutos, abonad vuestras tierras con el tan renombrado y excelente abono mineral MONJOYA, superfosfato de huesos. Se expende en Lugo, en la casa de avos, frente a la Sociedad de Labradores, inmediata a la Puerta de la Estación. En breve se recibirán otras marcas de abonos, también muy acreditadas. No compréis sin antes visitar esa casa JUAN FONTELA, Puerta de la Estación, frente a la Sociedad de Labradores. PROFESORA EN PARTOS MARÍA JÁNEZ, de Sierra, ofrece sus prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Las consultas gratis.—Conde Pallares, n.º 5.-LUGO «La Invencible» En calle de San Roque, núm. 8, bajos, acaba de establecer el industrial D. Juan Ferrero, una churrería con el título «La Invencible», que es el que ya tenía en la Plazuela de la Nova. Se trata de un establecimiento montado a la altura de los mejores de su clase, garantizándose al público la excelente calidad de los aceites y harinas que se emplean en la confección de churros. Estos se sirven calientes a todas horas, desde las seis de la mañana. No confundirse: SAN ROQUE, 8, (frente al almacén de jamones) h-16c Vermouth AQUILA ROSA.—Pétilo en todas partes.

